#### МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ МОГИЛЕВСКИЙ ГОСУЛАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ им. А.А.КУЛЕШОВА

## TPOTPAMMA KYPCA

# A A.A. KALIGHOBS восточнослеванская и российская история (для студентов исторического факультета)

SHEKIPOHHIBIN ARANB GNOTHO чистья

63,3(2) 11 48

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ МОГИЛЕВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ им. А.А.КУЛЕШОВА

# TPOFPAMMA KUPCA. A. WHILEHINGERS IN THE HARDEN TO THE HARDEN THE HARDEN TO THE HARDEN THE HA восточнославянская и российская история STIENT POLITICIAN SORVED ON STIENT OF THE ST (для студентов исторического факультета)

Ангоры гол пинители: кандидаты исторических наук, польчты Бондаренко Константин Михайлович, Бычок Сергей Михайлович, Шардыко Игорь Вилдимирович

Редактор: доцент Трешенок Я.И.

Рецензенты: зав.кафедрой истории и белоруссоведения РИВШ при БГУ доктор исторических наук, профессор Ставкевич Н.С., зам.декана исторического факультета МГПЙ ин.А.А.Кулевова, кандидат йсторических наук, доцент Лукьянов П.Г.

Вторая часть программы является органическим продолжением первой, вышедшей из печати в 1996 г. и охватывает период истории Советской России с февраля 1917 г. по настоящее время.

Подписано в печать 24 06.41 заказ изг тираж 50 жд Объем 15п.л. Издательство Могилевского государственного педагогического института им.А.А.Кулешова 212022, г.Могилев, Ул.Косионавтов, 1.

РОССИЯ ПОСЛЕ ФЕВРАЛЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

БОРЬБА ЗА ВИБОР АЛЬТЕРНАТИВ ОБЛЕСТВЕННОГО РАЗВИТИЯ

В УСЛОВИЯХ ДВОЕВЛАСТИ∦ ОКТЯБРЬ 1917 года.

Международное и внутреннее положение страны после февраля. Двоевластие и его сущность, обострение внутриполитических противоречий. Система политических партий в России и их политические программы. Деятельность Временного правительства, Советов и других массовых организаций. Важнеймие требования трудящихся масс в условиях мирного развития революции. Апрельский кризис и возникновение первого коалиционного правительства.

Рост социальной напряженности. І Всероссийский съезд Советов и его решения. Демонстрация 18 июня. Наступление на фронте и его провал. Июльский кризис Временного правительства. Демонстрация рабочих и солдат 3-4 июля и её расстрел. Конец двоевластия. Установление единовластия буржуазии. Переход большевиков в подполье. VI съезд РСПРП(б) — курс на вооруженное восстание.

Стратегия и тактика партии кадетов и "умеренных" социалистов. "Бонацартистская" политика Временного правительства и её банкротство. Подготовка военного переворота. Московское Государственное соведание.

Наэревание общенационального кризиса в России в августе-сентябре 1917 г. 
"Корниловский интеж и его разгрон. Провал полытки правых сил установить военную диктатуру. Падение второго коалиционного правительства и образование Директории. Усиление среди трудящихся насс влияния "левых" политических партий. 
Большевизация Советов. Экономическая разруха и развал армии, очередной кризис власти. Подготовка и осуществление большевиками вооруженного восстания в 
Петрограде. Низвержение третьего коалиционного Временного правительства. 
II Всероссийский съезд Советов и его решения. Разгром первых контрреволюционных выступлений буржуазии. Установление власти Советов на местах. Причины по-беды большевиков. Значение октябрьской революции.

Основние источники и историография.

Важнейние понятия: двоевластие, Воременное правительство, выборные солдатские конитети, партия народной свободы, "левые" социалисты, умеренные социалисты, политика "бонапартизна", военная диктатура, коалиционное правительство, директория, общенациональный кризис, переворот, декрет.

Видиме исторические личности: П.Н.Милюков, Г.Е.Львов, А.И.Гучков, М.В.Родзянко, В.И.Ленин, Н.С.Чхеидзе, В.М.Чернов, И.Г.Церетели, И.В.Сталин, А.Ф.Керенский, Л.Г.Корнилов, Л.П.Каменев, Б.В.Савинков, Г.Е.Зиновьев, Л.Д.Троцкий

ПЕРВЫЕ ПОЛИТИЧЕСКИЕ И СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРЕОБРАЗОВАНИЯ СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ. ( октябрь 1917 - лето 1918 гг.).

Становление советской государственности. Попытка эсеро-меньшевистского руководства создать коалиционное "однородное социалистическое правительство" и её провал. Укрепление позиций большевиков и "левых" эсеров,
образование двухпартийных органов власти. Создание наркоматов, рабочей милиции., ВЧК, Рабоче-Крестьянской Красной Армии и Флотв. "Декларация прав народов России" и решения в области национального вопроса. Ликвидация сословного деления общества. Созыв и разгон Учредительного собрания — исключение
последней альтернативы политическому противостоянию и гражданской войне.

Ш Всероссийский съезд Советов и провозглажение РСФСР. Декларация прав трудящихся и эксплуатируеного народа".

Борьба России за выход из первой мировой войны. Переговоры со странами Антанты и Германией. Разногласия в большевистской руководстве. Позиции по вопросу о мире В.И.Ленина, Л.Троцкого, Н.Бухарина и группы "левых коммунистов" Отношение к миру с Германией "левых эсеров". Ультиматум Германии и подписание Брест-Литовского мирного договора, его условия и политические последствия.

Первые шаги по созданию основ новых экономических отношений. Рабочий контроль и начало национализации пронышленности и транспорта. Образование новой структуры управления экономикой. ВСНХ, тресты и нестные совнархозы. Складывание административно-командной системы в производстве и распределении, свертывание товарно-денежных, рыночных отношений.

Попытки осуществления социалистической революции в деревне и практической реализации "Декрета о земле". Социализация земли и её "уравнительное"
распределение между крестьянами. Эксперимент с созданием в сельском хозяйстве кооперативов и совхозов. Обострение продовольственного кризиса и нарастание классовых противоречий в деревне. Продовольственная диктатура и образование комитетов бедноты. Новая расстановка социально-классовых сил среди
крестьянства. Превращение сельских Советов в органы диктатуры пролетарской
власти.

Основные преобразования Советской власти в социальной сфере. Начало "культурной революции".

Основные источники и историография.

Важнейшие понятия: однородное социалистическое правительство, рабочий контроль, национализация, социализация зенли, уравнительное зенлепользование, совхозы, ультиматум, продовольственная диктатура, комбеды, пролетарская

диктатура, культурная революция, контрибуция, крестьянский "накан 242-х".

Видеме исторические личности: Я.М.Свердлов, патриарх Тихон, А.Д.Цюрупа, А.А.Иоффе, Э.Людендорф, П.П.Прошьян, Ф.Э.Держинский.

### СОВЕТСКАЯ РОССИЯ В ГОЛЫ ИНОСТРАННОЙ ИНТЕРВЕНЦИИ И ГРАЖДАНСКОЙ ВОЙНЫ (1918 — 1920 г.г.).

Изменение политической ситуации в стране к лету 1918 года. У Всероссийский съезд Советов. Антибольшевистское выступление "левых" эсеров и его последствия. Формирование однопартийной диктатуры и расширение массовой базы контрреволюции.

Причины, характер и основные этапы гражданской войны. Соединение сил внутренней контрреволюции и иностранной интервенции. Образование в различных районах страны ряда "белых" правительств. Мятеж Чехословацкого корпуса. Активизация интервенции и белого движения на юге России и в Сибири весной и летом 1918 года. Республика Советов в кольце фронтов. Военные действия на фронтах гражданской войны в конце 1918 — начале 1919 г.г. Образование независимых советских республик на окраинах России. Активизация белого движения весной 1919 года. Рещающие сражения гражданской войны в 1919 — начале 1920 г.г. Крах иностранной интервенции. Военно-политический и экономический союз советских республик. Партизанское движение в Сибири и на Дальнем Востоке. Разгром армий Оденича, Колчака и Деникина. Советско-польская война 1920 г. и причины поражения Красной Армии. Рижский мирный договор 1921 г. Изгнание войск Врангеля с юга России. Окончание боевых действий на окраинах. Класси и партии в гражданской войне. Итоги гражданской войны и причины поражения белого движения.

Советский тыл в годы гражданской войны. Экономическое и культурное развитие Советской России в 1918-1920 г.г. Политика "военного коммунизма": реальность и вымыслы.

Основные источники, советская и зарубежная историография.

Важнеймие понятия: анархизи, гражданская война, интервенция, однопартийная система, белое движение, казачество, военно-политический союз советских республик, "белый террор", "красный" террор, мировая пролетарская революция, эвакуация, эмиграция.

Видные исторические личности: В.К.Блюхер, С.М.Буденный, И.И.Вацетис, К.Е.Ворошилов, П.Е.Дыбенко, А.И.Егоров, С.С.Каменев, С.М.Киров, В.В.Куйбышев, Г.И.Котовский, М.Н.Тухачевский, И.П.Уборович, М.В.Фрунзе, В.И.Чапаев, Н.А.Шорс, И.Э.Якир, А.И.Дутов, А.И.Деникин, П.Н.Краснов, А.В.Колчак, П.Н.Врангель, Е.К.Миллер, Н.Н.Юденич, Ю.Пилсудский, М.Жанен и др.

СОВЕТСКАЯ СТРАНА В ПЕРИОЛ НОВОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ РОЛИТИКИ: ПОИСКИ ПУТЕЙ РАЗВИТИЯ НОВОГО УКЛАЛА ЖИЗНИ (1921 — 1928 г.г.).

Геополитическая обстановка в мире и международное положение Советской России после первой мировой и гражданской войн. Крах надежд на мировую революцию и поиск выхода из диплонатической и экономической изоляции. Первые шаги по восстановлению отножений России с иностранными государствами. Липлонатичееское и фактическое признание СССР в первой половине 20-х годов.

Социально-экономические и политические последствия гражданской войны и политики "военного коммунизма". Хозяйственная разруха. Кризис конца 1920— начала 1921 годов и его уроки. Необходимость коренного пересмотра экономического и политического режима. Дискуссия о профсоюзах: её истинная сущность и результати. Массовие антибольжевистские виступления крестьян, солдат и матросов. Забостовочное движение рабочих. Тамбовское и Кронштадтское восстания и их уроки.

Формирование общественного инения в пользу отхода от политики "военногокоммунизма" и демократизации внутренней политики. Причины перехода к НЭПу. Х съезд РКП(б) и его решения. Законодательное оформление новой экономической политики, её сущность, основные черты, цели и задачи.

Сопиально-экономическое развитие страны в условиях НЭПа. Восстановление сельского хозяйства. Пронышленность и торговля. Ленежная реформа 1922—1924 гг., её значение. Перестройка управления народным хозяйством. Социальная политика. Материальное положение трудящихся. Внутренние противоречия нэповской экономики. "Кризис сбыта" 1923 года и последующие хлебозаготовительные кризисы. Успехи и просчеты в проведении НЭПа. X1У и XУ съезды ВКП(б). Споры о путях и методах дальнейшего экономического развития.

Сочетание экономической либерализации с ужесточением партийно-политической диктатуры в период НЭПа. Х съезд РКП(б). Резолюция "Оедиистве партии" — курс на свертивание внутренней демократии. Ликвидация оппозиционных политических сил — эсеров, меньшевиков, эсеров-максималистов, анархистов и других остатков иногопартийности. Внутрипартийная борьба и её резкое обострение после смерти В.И.Ленина. "Триумвират" (Сталин, Зиновьев, Каменев, против "троцкизма" и группы "демократического централизма"(Тропкий, Сапронов, Осинский). Дискуссия 1925 года. Х1У съезд ВКП(б): поражение "новой оппозиции" (Зиновьев, Каменев). "Объединенная оппозиция" 1926—1927 г.г. (Тропкий, Зиновьев, Каменев, Ларин и др.) и её разгром. ХУ съезд ВКП(б) — поражение основных соперников И.Сталина в борьбе за ленинское наследие. Ослабление политических позиций старой большевистской гвардии и усиление влияния в партии и государстве И.Сталина и его сто-

ронников.

Окончательное утверждение однопартийной государственной системы. Укрепление контроля правящей партии над политической и общественной жизнью общества. Попытка либерализации деятельности Советов и её послешное свертывание. Ограничение избирательных и других прав граждан. Сужение сферы деятельности профсовов и превращение их в придаток государственного аппарата. Ограничение самодеятельности кооперативных учреждений и других добровольных объединений трудящихся. Антицерковная политика официальной государственной власти. Искоренение инаконислия и утверждение единой коммунистической идеологии.

Теория и практика национально-государственного устройства Советской России и СССР в первой половине 20-х годов. Предпосылки создания многонационального государства. Возникновение ЗСФСР. Сталинский план "автономизации" и ленинская идея "федерации". "Грузинское дело" и его уроки. 1 съезд Советов СССР, принятие Декларации и Договора об образовании СССР. Конституция Союза ССР 1924 года. Начало формирования унитарного социалистического государства.

Культурное строительство: достижения, трудности и недостатки. Лвижение за ликвидацию безгранотности и налогранотности. Становление советской системы школьного образования, его классовый характер. Высшая школа и наука, место и роль в их возрождении и развитии дореволюционной российской интеллигенции. Создание кадров в социалистической интеллигенции. Формирование основ современных научных школ в области самолетостроения, геохимии и биохимии, геологии, генетики, физикии химии, ракетостроенияи корабельного дела. Российская Академия наук. Создание системы научно-исследовательских институтов.

Литературно-художественная жизнь Советской России в первые послереволюционные годы. Возникновение и деятельность различных творческих группировок и направлений, течений в литературе и искусстве. "Пролеткуль", Леф, РАШІ, "Перевал", "Серанионовы братья", "Мир искусства", "Голубая роза". Левонодернистские течения в поэзии, живописи, театре и архитектуре — футуризи, инажинизи, супрематизи, кубизи, конструктивизи. Изгнание из страны крупнейших немарксистских философов. Идеологическое "давление" на инакомыслие в литературе и искусстве. Первые успехи, ошибки и трудности в развитии культуры Советской России порожденные новой экономической политикой.

Источники и историография периода НЭПа. (Сравнительный анализ советской и зарубежной историографии).

Основные понятия: диплонатическое и фактическое признание государства (де-факто и де-юро), стабилизация капитализна, внутриполитический кризис, дискуссия, фракция, политическая платформа, новая экономическая политика, "кризис сбыта", экономическая и политическая либерализация, "троцкизи", "де-мократический централизи", "рабочая оппозиция", однопартийная государственная система, федерация, конфедерация, унитарное государство, "автоновизация",

культурное строительство, научная школа, футуризм, имажинизм, супрематизм, кубизм, конструктивизм.

<u>Видние исторические личности</u>: А.М.Колонтай, А.Г.Шляпников, А.С.Бубнов, Г.В.Сапронов, В.В.Осинский, Н.К.Крупская, А.В.Луначарский, Г.Я.Сокольников, Г.В.Чичерин, Н.Е.Жуковский, В.И.Вернадский, Н.Д.Зелинский, И.М.Губкин, А.Ф. Иоффе, А.Н.Крылов, Ф.А.Цандер, А.А.Ахнатова, К.С.Станиславский, В.В.Маяковский, С.А.Есении, П.П.Кончаловский, В.Э.Мейерхольд, В.Е.Татлин, М.М.Зощенко, Э.Г.Багрицкий, М.М.Пришвин, С.М.Эйзенытейн.

СССР В УСЛОВИЯХ ПРОТИВОРЕЧИВОГО СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО И ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ В КОНЦЕ 20-х - 30-е годы.

Поиск путей ускорения экономического развития страны во второй половине 20-х годов. Курс на ускоренную индустриализацию. Кризис хлебозаготовок 1927—1928 г.г., его причины, содержание и особенности. Резкое ухуджение экономического положения, условий жизни и быта городского и сельского населения. Необходимость корректировки внутреннего и внежнего курса партийного и государственного руководства страны. Январь-март 1928 г. — политика чрезвычайных мер сподвижников И.Сталина, направленная на преодоление кризиса и её противники. Раскол в обществе и правительстве. Позиция А.И.Рыкова, М.П.Томского, Н.И.Бухарина. Начало свертивание НЭПа.

Индустриализация СССР в годы первых пятилеток. XУ съезд ВКП(б), принятие директив по составлению первого пятилетнего плана, развития народного хозяйства СССР. Переход к планово-распределительной системе управления. Источники накопления средств для индустриализации. Оптимальный и минимальный (отправной) варианты первой пятилетки. Апрель 1929 г. (ХУ1 партконференция), утверждение оптимального варианта 1 пятилетнего плана на 1928/29 - 1932/33 гг. У Всесоманый съезд Советов и его решения. Программа "социалистической" индустриализации и реконструкции народного хозяйства. 1929 г. - "год великого перелома" - сталинский курс на форсированную индустриализацию и пересмотр пятилетнего плана в сторону валинтаристского увеличения основных показателей пронывленного развития. Создание централизованной системы управления экономикой. Важнейшие итоги выполнения 1-й пятилетки, успехи и недостатки. П-й пятилетний план, вынужденное снижение темпов промышленного строительства, и его причины. Поиск выхода из экононического кризиса. Рост производства промышленной продукции. Усиление роли экономических факторов в индустриальном развитии страны. Важнейшие стройки первых предвоенных пятилеток (Днепрострой, Запорожье, Магнитогорский и Кузнецкий комбинаты и др.), создание новых отраслей промышленности, освоение современных индустриальных технологий. Социалистическое соревнование. Общие результаты индустриального развития СССР в конце 20-х - 30-е годы.

Сплошная коллективизация сельского хозяйства. Экономическое и доциально-

политическое состояние российской деревни к концу 1927 - нчалу 1928 г.г. Ремения XУ съезда ВКП(б) по аграному вопросу. Зерновой кризис 1927/28 г.г. и внеэкономические методы его решения. Сужение рыночных, товарно-денежных отножений в деревне, отход от принципов новой экономической политики. Государственная поддержка и стинулирование коллективных крестьянских хозяйств и усиление административного контроля за производством в индивидуальном секторе. Ноябрьский (1929 г.) Пленум ВКП(б) - курс на спломную коллективизацию. Постановления ЦК ВКП(б) от 5 января 1930 г. "О темпе коллективизации и мерах помощи государства колхозному строительству" и от 30 января 1930 г. "О мероприятиях по ликвидации кулацких хозяйств в районах спложной коллективизации". Определение основных целей и задач ВКП(б) Советской власти в области социалистического преобразования сельского хозяйства. Результаты насильственной коллективизации периода зими-весны 1930 г. и выступления крестьянства против репрессивных методов её проведения. Примерный устав сельскогозяйственной артели и ст. ья И.Сталина. "Головокружение от успехов" (1-2 марта 1930 📢) - вре:.eнь∪е осабле-ние административного давления на крестьян. Падение темпов коллективизации весной - летом 1930 года. Новый виток ускоренного планового создания колхозов. Голод 1932-1933 г.г. и его последствия. Поиск компромисов с крестьянством и развитие колхозного строительства в годы второй пятилетки. Завершение сплошной коллективизации сельского хозяйтва и её основные итоги.

Политическое и государственно-национальное состояние советского общества в годы первых пятилеток. Социальное положение трудящихся. Ужесточение административно-командного политического режима, наступление на антибольшевистские элементы, практическая реализация сталинской идеи об обстрении классовой борьбы по мере продвижения к социализму. "Махтинское дело", удар по старым специалистам и его результаты. Ликвидация общесовзных "вредительских центров": "Промышленной партии", "Союзного бюро ЦК меньшевиков", "Трудовой крестьянской партии". Дальней жее свертывание остатков внутрипартиной демократии и укрепление позиций сталинского руководства. Сопротивление части старых партийных кадров утверждению культа личности Сталина и всевластия его сподвижников. ХУП съезд ВКП(б) и его политические результаты. Убийство С.М.Кирова и новые чистки партии и государственного аппарата от внутрипартиной оппозиции. 1935-1938 г.г. - время "большого террора". Показательные московские судебные процессы, физическое и моральное устранение старой большевистской гвардии, препятствующей окончательному утверждению личной власти генсека. Культ личности Сталина, его причины, сущность и влияние на состояние и развитие советского обпества.

Национальная политика ВКП(б) и высших государственных органов в отношении союзных наций и народностей. Усиление роли "центра" в решении национальных экономических, социальных и культурных проблем. Воссоединение Западной Украи-

ны и Белоруссии с УССР и БССР и их вхождение в СССР. Включение в СССР Литвы, Латвии, Эстонии, Молдавской и Карело-Финской ССР. Выравнивание уровня социально-экономического и культурного развития советских республик. Утверждение однотип-ной структуры всех наций и народностей СССР. Отход от принципов федерализма и закрепление унитарности советского общества.

Социальные отношения и социальная политика в период форсированной индустриализации и сплошной коллективизации сельского хозяйства. Общая характеристика и основные элементы социальной структуры советского общества к концу 30-х годов. Партийно-государственная номенклатура, как особый социальный слой. Повышение роли инженерно-технических кадров и творческой интеллигенции в социально-экономическом развитии страны. Ликвидация безработицы. Отказ от уравнительных принципов и введение сдельной оплаты труда, отмена партнаксимума. Относительный рост ма ериального уровня и улучшение условий жизни трудящихся. Город и деревия в 30-р годы. Урбанизация и её роль в изменении социального облика советского общества. Героический труд рабочих и крестьян в годы первых пятилеток. Социальные последствия индустриализации и коллективизации сельского хозяйства.

Основние источники. Советская и зарубежная историография.

Важнейвые понятия: индустриализация, форсированная индустриализация, кризис хлебозаготовок, тоз, колхоз, артель, коммуна, спложная коллективизация, плановое хозяйство, экономический кризис, ликвидация кулачества, административно-командная система, политический режим, единоличная власть, культ личности, политический и физический террор, нассовые репрессии, партийная и государственная неменклатура, бырократием, тоталитаризм, тоталитарное государство, социальные оты жения, социальная группа, социальный слой, унитарное государство, партиаксимум, урбанизация, уровень жизни.

Видные и то ческие личности: И.В.Сталин, Л.Д.Троцкий, Г.Е.Зиновьев, Л.Б.Каменев, Г.Л.Пятстов, К.П.Радек, М.Н.Рютин, Н.И.Бухарин, А.И.Риков, М.П. ТОмский, С.И.Сирцов, С.М.Уиров, Г.К.Орджоникидзе, М.Н.Тухачевский, Л.П.Серебряков, Н.И.Ежов, Г.Г.Ягода, Ч.М.Коганович, В.В.Куйбышев, Н.Д.Кондратьев, А.В.Чаянов, Л.Н.Юровский и др.

МЕЖДУНАРОДНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ И ВНЕЖНЯЯ ПОЛИТИКА СССР ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ 20-х - 30-х ГОЛАХ.

Основные напрвления и этапы внешнеполитической деятельности СССР. Присосдинение Советского Союза к пакту Бриана-Келлога и достижение в 1929 г. договоренностей с рядом соседних государств об урегулировании всех разногласий и
конфликтов нирными средствами. Проекты конвенций советского правительства о
чмедленном, полном и всеобщем разооружении, о сокращении вооружений и укрепль и внешнеполитических позиций СССР. Экономический кризис 1929-1933 г.г. на

Западе и обострение международной обстановки. Востановление дипломатических отношений с Англией(разорваны в 1927 г.) и Китаем (конфликт на КВЖД в 1929 г.), заключение в 1932 г. договоров о ненападении с Францией, Финляндией, Польшей, Латвией и Эстонией. Признание Советского Союза в ноябре 1933 г. СПА. Вступление СССР в Лигу Наций.

Нарастание угрозы войны со стороны западных фамистских режинов. Борьба СССР за сохранение мира и создание системы коллективной безопасности. Сближение с Англией, Францией, США и их союзниками на антигерманской и антияпонской основе. Договоры с Францией и Чехословакией. Помощь республиканской Испании и Китар. Разгром японских милитаристов у озера Хасан и реки Халхин-Гол. Аншлюз гитлеровцами Австрии и оккупация Чехословакии в результате "Мюнхенского" соглашения западных держав. Переговоры с Англией и Францией в 1939 г. и их провал. Советско-германские договоры 1939 г. и раздел мира на сферы влияния. Финская война 1939 — начала 1940 г.г. Территориальная экспансия СССР в начале второй мировой войны. Достижения, отновки и просчеты советской внешней политики.

<u>Основные источники и историография:</u> дискуссионные проблемы и нерешенные вопросы.

Важнейшие понятия: неждународные отшения, внешняя политика, неждународный пакт. Милитаризм, фашизм, национал-социализм, реваншизм, политика "умиротварения" агрессора, сегментация (регионализация) нирового рынка, этатизм (о государствление, аншлюс, рассизм, конвенция, Гоминьдан, антисоветизм.

Видные исторические личности: А.Б.Красин, М.М.Литвинов, В.М.Молотов, Г.В.Чичерин, А.А.Громыко, В.К.Блюхер, Г.К.Жуков, Сунь Ятсен, Чан Кайви, А.Бриан, Ф.Келлог, Ф.Д.Рузвельт, Б.Муссолини, А.Гитлер, Ф.Франко, Н.Чемберлен, А.Риббентроп.

#### КУЛЬТУРНОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО В СССР В 30-х ГОЛАХ

Движение трудящихся масс за овладение знаниями и культуриым наследием. 
Ликвидация безграмотности и налограмотности. Введение всеобщего начального образования, а в городах обязательного семилетнего. Изменение структуры единой 
общеобразовательной школы в 1934 году, стабилизст ————— бразования. 
Создание письменности для национальных меньшинств. Развитие среднего специального образования и подъем высшей школы.

Успехи и достижения естественных и технических наук: ядерной физике, электронике, натенатике, теории освоения космоса, физиологии, биологии. Реорганизация АН СССР, создание её республиканских филиалов. Образование Белорусской Академии наук (1929 г.) Возникновение системы научно-исследовательских институтов, жаучных жкол и направлений. Выход прикладной советской науки на передовые мировые рубежи, создание новых промышленных отраслей и современных технологий.

Tonursuer
30-1 конце 30-х годов: концептуальная оценка.

Экономическое развитие СССР в годы третьей пятилетки: трудности и провлены индустриального роста. Ужесточение системы директивного планирования развитием народного хозяйства. Повышение мобилизационной готовности народного хозяйства, меры по укреплению трудовой дисциплины.

Поиски путей преодоления кризисных тенденций административно-командной системы управления экономикой. XVIII конференция ВКП(б). Ужесточение системы партийного руководства народным хозяйством.

Сотояние народного образования, науки, культуры в конце 30-х годов.

Состояние обжественных латк. Пр. следование немарксистских концепций и утверждение догнатизма в "Клатком курсе истории ВКП(б). Возрастание роли исторического образования и исторических исследований. Восстановление исторических факультетов в университетах (1934 - 1938 г.г.) и создание Института истории при АН СССР, Историко-архивного интетитута и др.

Особенности развития литературы и искусства. "Социалистический реализи" и утверждение единой идеологии. Образование творческих союзов. Достижения и недостатки в творчестве писателей, поэтов, художников, скульпторов и архитекторов. Музыка и театр. Выдающиеся "произведения советского кино. Репрессии и гонения инакомыслещих. Российское культурное зарубежье — прама и трагедия Обяме итоги культурного развития советского народа в довоенный период.

Основные источники и историография: новые подходы и оценки.

Важнейшие понятия: фабрично-заводские ученичества (ФЗУ), индивидуально-бригадное ученичество, технический иннимум знаний (техникум), производственно-технические курси, стахановские школи, факультети особого назначения, физиология, генетика, нассовая культура, нассовое сознание, идеологизация культуры, "Социалистический реализи".

Видние исторические личности: Н.Н.Семенов, Д.В.Скобельцин, П.А.Капица, А.Ф.Иоффе, М.В.Келдим, И.П.Павлов, Н.И.Вавилов, Ю.В.Кондаратък, И.Д.Папанин, В.А.Чкалов, М.И.Кошкин, А.И.Туполев, С.В.Илюшин, В.А.Пехтяров, Ф.В.Токарев, А.П.Гайдар, А.Н.Толстой, М.А.Булгагов, А.П.Платонов, К.С.Станиславский, В.Э. Мейерхольд, С.А.Герасимов, С. и Г.Васильеви, С.С.Прокофьев, Л.П.Шостакович, В.И.Мухина, М.В.Греков, А.В.Пусев, К.Маневич, Е.В.Тарле.

#### ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Историческое значение Октябрьской социалистической революции. Основные направления и итоги социально-экономического и политического развития СССР в 20-30-х годах.

СОВЕТСКИЙ СОЮЗ В ПРЕДВОЕННЫЙ ПЕРИОД (1938 - 1941 гг.)

Политический режим и социально-экономическая нодель объества в СССР в конце 30-х годов: концептуальная оценка.

Экономическое развитие СССР в годы третьей пятилетки: трудности и провлены индустриального роста. Ужесточение системы директивного планирования развитием народного хозяйства. Повышение мобилизационной готовности народного хозяйства, меры по укреплению трудовой дисциплины.

Поиски путей преодоления кризисных тенденций административно-командной системы управления экономикой. XVIII конференция ВКП(б). Ужесточение системы партийного руководства народным хозяйством.

Сотояние народного образования, науки, культуры в конце 30-х годов.

Позитиние и негативные тенденции.

Теоретические постулаты внешней политики СССР в 30-е годы. Провал попыток создания системы коллективной безопасности в Европе после Мюнхенского сговора. Борьба основных тенденций во внешнеполитической ориентации СССР. Переориентация советской внешней политики в 1938-1939 гг. Международное положение СССР накануне заключения Пакта Молотова-Риббентропа и его политические последствия.

Начало второй мировой войны и советско-германские договор о дружбе и границах (сентябрь 1939 г.) Присоединение Западных Украины и Белорусскии к УССР и БССР. Советско-финская война. Советизация прибалтийских государств и вхождение их в состав СССР. Возвращение Бессарабии и образование Молдавской ССР.

Военно-экономический потенциал СССР накануне войны. Основные положения Советской военной доктрины 30-х гг. Объективные и субъективные причины недостаточной готовности к отражению фамистской агрессии.

#### Основные источники историография периода:

Основные лонятия: административно-командная система, нобилизационная экононика, военно-экономический потенциал, дуализм внешией политики, политика "умиротворения", военная агрессия, оборонительная война, наступательная война.

Видиме исторические личности: И.Сталин, У.Черчилль, Чемберлен, Лаладье, Лаваль, маршал Петен, генерал Ле Голль, Фр.Рузвельт, А.Гитлер, В.Молотов, И.Риббентроп, президент Бенеш, принц Коноэ, Н.А.Вознесенский, К.Ворошилов, А.Н.Кузнецов, Г.Ж.Жуков, А.Жданов, А.Вышинский, А.Н.Косыгин, Емов, Л.Берия, Тевосян, маршалы Мапошников, Тимошенко, шадниралы Н.Кузнецов, Пуленбург, Ф.Гальдер, М.М.Литвинов и пр.

#### ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА СОВЕТСКОГО СОЮЗА

(1941 - 1945 r.r.)

Нападение гитлеровской Германии на СССР. Альтернативные трактовки основних причин военных катастроф РКЖА в 1941 г. Перестройка страны на военный лад. Создание системы управления страной в экстремальных условиях. Формирование конплекса военной экононики. РольВКП(б) в консолидации советского общества нанучальной этапе войны. Временное ослабление тоталитарного режима в условиях войны: ставка на патриотизи в пропаганде, частичная реабилитация репрессированных кадров. Развертывание всенародной борьбы в тылу врага.

Стратегическая оборона РККА летом-осенью 1941 г.Объективные и субъективные причины поражений советских войск. Героическая оборона Одессы, Севасто-поля, Ленинграда, Киева, Могилева. Смоленское сражение. Битва под Москвой - критический момент первого этапа войны. Историческое значение разгрома немецко-фамистских войск под Москвой. Образрование антигитлеровской коалиции. Лендлиз.

Военные действия на советско-германском фронте летом-осенью 1942 г.
Поражения советских войск в сражениях на Северо-Западном фронте, под Харько-вом, в Крыму. Временная утрата РККА стратегической инициативы. Общее наступление немецких войск на вжном участке фронта. Критическое военно-политическое положение СССР осенью 1942 г.

Начало коренного перелома в Великой Отечественной и II мировой войнах (ноябрь 1942 — ноябрь 1943 гг.). Создание в Советском тылу слаженного военного хозяйства. Организация военных поставок Советскому Совзу СПА и Великобританией по Северному морскому пути, оценка их значения для укрепления боевой мощи РККА. Сталинградская битва. Победа на Курской дуге. Окончательная утрата вермахтом стратегической инициативы. Форсирование Днепра, освобождение Киева и завержение коренного перелома в ходе войны.

Распирение антигитлеровской коалиции. Тегеранская конференция и её решения. Развал фашистского блока. 1944 г. — год решающих побед Советских вооруженных сил. Освобождение всей территории страны от фашистской оккупации. Участие РККА в освобождении стран Восточной Европы от национа. Открытие второго фронта в Европе.

Крымская конференция. Создание ООН.

Боевые действия в Европе зимой-весной 1945 г. Контрнаступление немецких войск против совеников в Арденнах. Висло-Одерская операция РККА. Освобождение стран Восточной и Западной Европы. Берлинская операция, Безоговорочная капитуляция Германии. Потсданская конференция и её решения.

Завержение войны на Тихом океане. Решающий вклад СССР в поражение Японии на последнем этапе II мировой войны.

Всенирно-историческое значение разгрома фашизма. Решающий вклад советского народа в победу над государствани фашистского блока.

Основные источники и историография.

Основные поянтия: фактор внезапности, стратегическая инициатива, коренной поворот и перелом в войне, стратегическая военная операция, коалиция, военно-политический блок, пакт, ООН, капитуляция, военное хозяйство, лендлиз.

Видиме исторические личности: И. Сталин, Фр. Рузвельт, У. Черчилль, Г. Трумен, А. Гитлер, Г. Геринг, Г. Гиммлер, Г. К. Жуков, Д. Эйзенхауэр, Б. Монтгомери, Дж. Паттон, генерал Макартур, генералы Павлов, Кирпонос, Д. Паунд, К. К. Рокоссовский, И. С. Конев, А. М. Василевский, генералы Ватутин, Толбухин, Малиновский, Чэрняховский; фон Бок, фон Браухич, фон Лееб, фонМанштейн, Паулюс, Гудериан, Роммель, Рунштедт, фон Штауфенберг, Модель, И. Геббельс, С. Симсон, Лёниц, Рёдер и др.

СОВЕТСКИЙ СОЮЗ В ПЕРИОД ПОСЛЕВОЕННОГО РАЗВИТИЯ (1945 - 1953 ГГ.). ПРОТИВОСТОЯНИЕ ДВУХ МИРОВЫХ СИСТЕМ.

Теополитические изменения на международной арене после II мировой войны. Формирование блоковых систем Востока и Запада. Ответственность Востока и Запада за развязывание "холодной войны". Начало крушения колониальной системы. Постулаты сталинской диплонатии в послевоенный период. Конфликт И.Сталина и И.Б.Тито. Планы ядерного нападения на СССР США и НАТО. Ликвидация атомной монополии США. Войны в Китае и на Корейском полуострове и позиция СССР.

Восстановление народного хозяйства СССР в годы IV пятилетки — подвиг советского народа. Кризис советского сельского хозяйства. Жизнь и быт советских людей в послевоенный период. Отнена карточной системы. Денежная реформа. Втягивание СССР в гонку вооружений в условиях обострения "холодной войны". Растущее влияние ВПК на экономичекое развитие СССР в послевоенный период. Укрепление тоталитарной системы в послевоенный период. Деформирующее влияние административно-командной системы на общественно-политическую и культурную жизнь страны во 2-й половине 40-х — начале 50-х гг. Усиление политических репрессий.

Историография и источники периода.

Основные понятия: тоталитарно-репрессивный режим, "космополитизм", пацифизм, "вейсманизм-морганизм", генетика, кибернетика, научно-техническая революция, этатизм, "железный занавес", план Мармалла, доктрина Трумена.

Видные исторические личности: И.Сталин, Г.Трумен, Де Голль, У.Черчилль, М.Иден, К.Аденауэр, М.Ганди, Мао Цзедун, Ким Ир Сен, Ли Сын Ман, Чжу Дэ К.Готвальд, Г.Димитров, И.Броз Тито, Б.Берут, Георгий Георгиу Деж, Г.Киси, В.Ульбрихт, Гао Ган, М.Джилас, М.Маленко, Н.С.Хрумев, А.И.Микоян, В.М.Молотов, Н.А.Вознесенский, Л.П.Берия, А.Н.Кузнецов, Л.М.Каганович, А.А.Кданов, Г.Д.Лысенко, П.Пононарнеко, Г.К.Жуков, А.Ахматова, В.Зоменко, В.Мурадели, И.В.Курчатов, С.П.Королев, В.Л.Комаров, С.И.Вавилов и др.

СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ, ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ И ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА СССР В 50-X - ПЕРВОЙ ПОЛОВИНЕ 60-X ГГ. (1953-1964 ГГ.).

Смерть И.В.Сталина. Проблема преемственности политической власти в тоталитарном обществе. Борьба за власть в после сталинском руководстве. Частичная реабилитация жерт политических репрессий 30-х - 50-х гг. Корректировка экономического курса: меры по повышению уровня жизни народа, новая аграрная политика (сентябрь 1953 г.). Освоение целины. Ремения XX съезда в области внутренней и внешней политики. Альтернативы процесов обновления. "Оттепель" в общественнополитической жизни. Активизация общественной жизни в стране. Реформы системы управления народным хозяйством СССР в общественной сфере, их последствия. Разгром "антипартийной группы" в 1957 г. Курс на ускорение научно-технического прогресса: достижения и проблемы. Успехи советской космонавтики.

XXI и XXII съезды КПСС. Третья Программа КПСС: утопии и реальность. Усиление субъективистских тенденций в руководстве страной, замедление тенпов экономического и социального развития в первой половине 60-х гг. Падение авторитета Хрумева как лидера в общественном мнении. Переворот октября 1964 г. Современная историческая оценка партийной и государственной деятельности Н.Хрумева.

Внешняя политика СССР (1953—1964). Курс на мирное сосуществование двух систем. Отношения СССР с союзными государствами по восточному блоку. Нормализация межгосударственных отношений с Игославией. Обострение советско-китайских отношений к началу 60-х годов. Организация Варшавского договора: цели создания и реальные функции. "Исключение" Албании (1963 г.). Международный договор о нейтральном статусе Австрии, восстановление диплонтических отношений с ФРГ и Японией. Визит Н.С.Хрушева в США (сентябрь 1959 г.). Превращение советско-американских отношений в решающий фактор мировой политики. Ослабление "железного занавеса". Непоследовательность советской внемней политики в отношении Запада в первой половине 60-х годов. Карибский кризис (октябрь 1962 г.). Историческое значение международного Договора о Запрешении ядерных испытаний в трех средах (август 1963 г.). Поддержка СССР национально-освободительных движений в "третьем" мире. Отношение СССР к Движению неприсоединения.

#### Источники и историография периода.

Основные понятия: коллективность руководства, нормы партийной жизни, "сверхдержава", "антипартийная группа", совнархоз, территориальное (региональное) управление экономикой, неоколониализм, неприсоединение, нейтралитет, некапиталистический путь развития, локальные войны, политический кризис, мирное сосуществование.

Видиме исторические личности: Н.С.Хрумев, Луайт Эйзенхауэр, Лж.Кениеди, В.М.Молотов, Г.К.Жуков, Л.И.Брежнев, Де Голль, У.Черчилль, Г.М.Маленков, Л.М.Каганович, С.П.Королев, М.В.Келдыж, М.А.Лаврентьев, Ю.А.Гагарин, Л.Л.Ландау, Н.Н.Семенов, академик Курчатов, Б.Пастернак, Э.Неизвестный, А.И.Солженицин, А.Возиесенский, Е.Евтуменко и др.

РАЗВИТИЕ СССР В УСЛОВИЯХ НАРАСТАНИЯ ПРОТИВОРЕЧИВОСТИ МИРОВОГО РАЗВИТИЯ. СТАГНАЦИЯ СОВЕТСКОГО ОБЩЕСТВА (1965 – 1985 ГТ.)

Политическое лицо партийно-государственного руководства во главе с Л.И.Брежневым. Борьба прогрессивных и консервативных тенденций. Хозяйственная реформа 1965-1967 гг. Сдвиг производительных сил на восток страны, экстенсивный характер нараживания экономического потенциала СССР. Прчины свертывания реформ на рубеже 60-х - 70-х годов. Усиление тоталитарных тенденций в идеологии, культуре, общественно-политической жизни. Возникновение диссидентского движения. А.Л.Сахаров, А.И.Солженицын. Процесс Синявского-Даниэля.

Наступление периода застоя в обществе (1971—1985 г.г.). Концепция "развитого" социализма. Окончательное закрепление политической системи СССР как партийного государства. Дальнейшее ослабление роли Советов в управлении страной. Деформация принципа социальной справедливости. Коррупция, сращивание партийно-государственных и "теневых" (мафиозных) структур — закономерное являемие застойного периода.

Конституция СССР 1977 г. VI статья Конституции— вридическое закрепление монополии КПСС на власть. Л.И.Брежнев и его окружение — олицетворение застоя. Формирование неханизма тормажения, стагнация экономического роста на рубеже 70-х — 80-х гг., эксиенсивный характер развития советской экономики. Накопление проблем в межнациональных отношениях. Противоречивость духовной жизни в СССР в 70-х — начале 80-х годов. Советское общество на пороге системного кризиса.

Смерть И.И.Брежнева (ноябрь 1982 г.). Политическая деятельность Ю.В.Андропова как первая попытка объективного оснысления реальностей. Начало формирования идеологии перестройки.

Внешняя политика СССР в 1965—1985 гг. Вызревание предпосылок разрядки международной напряженности на фоне обострения военного противостояния и идеологического соперничества двух вировых систем. СССР и война в Индокитае. Достижение стратегического паритета СССР—СПА. Первые плоды разрядки: "московские" договоры между СССР и ФРГ 1970 г. Международный договор о запрещении размещения ядерного оружия на океанском дне (1970 г.) и в космическом пространстве (1971 г.). Четирехстороннее Соглашение стран — участников антигитлеровской коалиции 1971 г. по Западному Берлину. Резкое улучшение отношений СССР с СПА. Хельсинское Совещание по безопасности и сотрудничеству в Европе — вершина процесса разрядки 70-х гг. Документы Совещания как иногосторонний компронисс между Востоком и Западом. Втягивание СССР в регональные конфликты в "III мире4 (Мозамбик, Ангола, Эфиопия, Афганистан). Качественно новый этап гонуи вооружений. Рост влияния ВПК на внешнюю политику СССР и СПА. Срыв советско-американских переговоров по РСД (сентябрь 1983 г.). Возобновление "холодной войны".

Источники и историография периода.

Основные понятия: интенсивный и экстенсивный характер развития экономики, диссиденты, стагнация, стратегический паритет, разрядка, "детант", многосторонний компромисс, консенсус.

Видние исторические личности: Л.И.Брежнев, А.И.Косыгин, Шелепин, Шелест, Воронов, К.Т. Мазуров, Ю.В. Андропов, К. Черненко, Д.Ф. Устинов, А.А.Громико,

Л. Лжонсон, Р. Никсон, Лж. Форд, Лж. Картер, Р. Рейган, В. Бранд, Г. Коль, Ф. Миттеран, М. Тетчер, Де Голль, А. Дубчек, Г. Гусак, В. Гомулка, Э. Герек, генерал Ярузельский, Э. Хоннекер, Н. Чаумеску, А. Новотный, В. Ульбрихт, И. Б. Тито и др.

#### СССР НА ПОСЛЕДНЕМ ЭТАПЕ СУЩЕСТВОВАНИЯ (1985 — 1991 гг.).

Избрание М.С. Горбачева генеральным секретарем и политика "перестройки". Апрельский (1985 г.) Пленун. Концепция ускорения социально-экономического развития тсрани — основное содержание курса на обновление общества "реального" социализма. XXVII съезд. Принятие новой редакции Программы КПСС — попытка реформирования тоталитарной партии. Постепенная демократизация общественной жизни в условиях гласности и либерализации экономических отношений. (январский 1987 г. Пленум ЦК КПСС).

Возникновение неформальных организаций и движений, становление идеологического плюрализва..Попытки экономической реформы в ранках существующей модели плановогто хозяйства (июнь 1987 г.). Принятие законов о предприятии, о кооперации, индивидуальной трудовой деятельности. Переход предприятий на режим самоокупаемости и новые формы (аренда, коллективный подряд и т.д.).организации труда. Первые отрезвляющие результати. Судьба продовольственной, жилищной и других социальный программ периода "перестройки".

1988-1989 гг. - критическая фаза курса на обновление социализна. Провал политики перестройки. Политизация неформального движения. Появление оппозиционных партий (народных фронтов) в ряде республик. Радикализация общественного мнения в отношении политики ИПСС.

XIX партконференция. Принятие принципиального решения о доподнении экономической реформи перестройкой политической сисетми, его паллиативный характер. Выборы народных депутатов СССР (весна 1989 г.) — жаг на пути к демонтажу
тоталитарной системи. І съезд народных депутатов СССР. Крах монополии КПСС в
сфере идеологии. Выход на поверхность проблем в сфере межнациональных отножений. События в Тонлиси, Средней Азии (Фергана, Ож), Нагорном Карабахе, как
начало кризиса основ союзного государства.

Укрепление режима разрядки в международных отношениях. Женевское соглашение и вывод советских войск из Афганистана. Ослабление позиций СССР на мировой арене. Мирный переход власти в руки демократической оппозиции в Венгрии,
Польше, Болгарии. "Бархатная" революция в Чехословакии. Свержение режима
Н. Чаушеску в Руминии. Деидеологизация международной политики СССР. Нарастание
разружительных тенденций в государственных структурах СССР, противостояния
сованых и республиканских органов власти. Формирование полного спектра политических партий и сил.

Объявление Литвой выхода из состава СССР 11 марта 1990 г. и начало неконтролируемого распада СССР. Введение должности Президента СССР, как

попытка предотвратить дезинтеграцию старии.

КПСС в условиях потери монополии на власть. Противостояние компартии и оппозиционных сил. Непоследовательность политической деятельности М.С.Горбачева. Появление внутрипартийных платформ - "демократической", "марксистской", правых ортодоксов ("партия Нины Андреевой" и т.п.). XXVIII съезд КПСС. Документы и решения съезда — свидетельство неспособности КПСС к эволюции от партии тоталитарной к партии парланентскоо типа. Резкое падение авторитета КПСС и М.Горбачева в обществе.

Внешняя политика СССР накануне распада СССР (1990 — 1991 гг.). Падение "берлинской стены" и объединение Германии. Договор о радикальной сокращении обычных вооружений в Европе. Ликвидация основ "восточного блока" — СЭВ и ОВД. Вывод Советских войск из Восточной Европы. Попытки реформирования СССР. Новоогаревский процесс. ГКЧП. Заговор в Вискулях и распад СССР. Образование ССПГ.

#### Источники и историография периода.

Основные помятия: правовое государство, гражданское общество, общечеловеческие ценности, плюрализи, конфедерация, федерация, инфляция, унитаризи, центризи, приоритет, иногопартийность, популизи, тоталитарное общество, конандно-вдининстративная система, суверенитет.

Видные исторические личности: М.С.Горбачев, Р.Рейган, Э.Меварнадзе, А.Н.Яковлев, В.Крючков, Г.Янаев, Б.Пуго, Д.Язов, О.Бакланов, Е.Лигачев, А.Громыко, З.Гамсахурдия, Н.Назарбаев, Д.Буш, Г.Коль, Ф.Миттеран, Л.Валенса, М.Снегур, В.Ландсбергис, А.Д.Сахаров, К.Рюйтель, Б.Н.Ельцин, Р.Хасбулатов, А.Денентей, Л.Кравчук, С.Шушкевич.

#### РОССИЯ В ПОСТСОВЕТСКИЙ ПЕРИОД (1992-1995 гг.)

Общие проблени переходного периода от тоталитарной к демократической организации общества.

Внутренние и иеждународные условия начального этапа перехода к рыночным отношениям в Российкой Федерации. Россия — правоприенница международных обязательств и внешнего долга бывшего СССР, ведущая держава в СНГ. Состояние отношений с другими государствами ближнего зарубежья.

Деятельность первого правительства постсоветской России под руководством Е.Гайдара (1992 г.). Введение свободных цен на товары вирокого потребления и услуги. Приватизация госсобственности. Содержание политики "воковой" терапии. Цена реформ: резкое снижение жизненного уровня основной массы населения, появление безработицы, криминализация экономики, падение производства, социальное расслоение, люнпенизация значительной части населения, инфляция, неустойчивость валютной системы. Первые положительные результаты: ликвидация дефицита товаров вирокого потребления, появление конкуренции, начало структурной перестройки экономики в соответствии с требованиями НТР. Формирование смешанной экономики. Корректировка курса рыночных реформ в 1993-1995 годах, её причины. Деятельность правительства В.С. Черномырдина. Интеграция России в международное экономическое сообщество: создание условий для экономического роста.

Трудности современного этапа экононического развития в РФ: финансовая нестабильность, неплатежи, рост теневой экононики и "бегство" капиталов за рубеж, разрыв прежних экономических связей, реэкое расслоение населения, этноцентробежные тенденции. "Пожарные" меры правительства и Президента РФ в 1995-1996 гг. по усилению социальной направленности реформ.

Развитие политической систены новой России. Перегруппировка политических сил после августа 1991 года. Складывание российского политического спектра.

Федеративный Логовор 1992 г., его основные принципы. Взаимоотножения "Пентра" и субъектов федерации. Усиление противостояния исполнительной (Президент, правительство) и законодательной (Верховный Совет ) властей на фоне углубления рыночных реформ, в связи с подготовкой и принятием Конституции РФ. Политический кризис сентября-октября 1993 г. Поражение "левой" оппозиции. Ликвидация Верховного Совета РФ. Проблема легитичности президентской власти Б. Ельцина после событий 3-4 октября 1993 г. в Москве.

Чеченская война. Усиление политической борьбы и поляризации в Российском обществе в связи с декабрьскими (1995 г.) выборами в законодательные органы страны. Итоги выборов.

Проблена усиления в российской внешней политике защиты национальных интересов. Участие России в урегулировании боснийского конфликта.

Отношения Россия - Восток. Современные перспективы развития СНГ. Образопание таможенного союза четырёх государств и российско-белорусского сообщества.

Источники и историография периода.

Основные понятия: либерализация цен, "постсоветское" пространство, рыночные реформы, политический "спектр", правопреемственность, "шоковая" терапия, структурная перестройка, национальные интересы, "номенклатурная" приватизация, МВФ, ЕБРР, неплатежи, инвенстиции.

Видные исторические личности: Б.Н.Ельцин, Е.Г.Гайдар, В.С.Черномырдин, А.Рушкой, Р.И.Хасбулатов, Г.Зюганов, В.Ампилов, Г.Явлинский, генерал Лебедь, П.Грачев, С.Ковалев, Г.Коль, Б.Клинтон, А.Лукашенко, В.Кебич, Л.Кравчук, Л.Кучна, Н.Назарбаев, Лж.Дудаев и др.